
ATOMA KODOLA FIZIKA.Vakarskola 

 

1. uzdevums. Vai apgalvojumi ir pareizi? Ar aplīti apvelc pareizo atbildi! (5 punkti). 

 

2. uzdevums. Ar aplīti apvelc burtu pie pareizās atbildes! (5 punkti) 

 

 Atoma kodols sastāv no ... 

 

 

 

 Izotopam 

K40

19 pārvēršoties par Ca40

20 tiek izstarota daļiņa, kuras miera masa ir lielāka par nulli. Tā ir ... 

 

 

 Lai 

sekmīgi norisinātos ķēdes reakcija urānā ir nepieciešams uzturēt nemainīgu ... daudzumu. 

 

 

 

 Kurā daļiņu reģistrācijas ierīcē daļiņu trajektorijas reģistrēšanai izmanto pārsātināta tvaika 

kondensāciju, kas rodas daļiņai jonizējot tvaiku? 

 

 

 

 Kodolreakcija ir 

 

 

 

 

3. uzdevums. Nosaki un aprēķini!  

Nosaki bora izotopa B11

5 atoma kodola sastāvu un lādiņu. (3 punkti) 

Aprēķini kodola saites enerģiju un īpatnējo saites enerģiju, ja tā kodola masa ir 11,0093u. (4 punkti) 

 

4. uzdevums. Aprēķini! (3 punkti) 

Bombardējot alumīniju Al27

13 ar α-daļiņām, rodas fosfors P30

15  un neitrons. Uzrakstīt kodolreakcijas 

vienādojumu.  

 

5. uzdevums. Aprēķini! (5 punkti) 

Radioaktīvā oglekļa 
14

C daudzums vecā koka gabalā ir 0,0416 no šā paša oglekļa daudzuma dzīvajos augos. 

Cik vecs ir šis koka gabals, ja 
14

C pussabrukšanas periods ir 5730 gadu? 

 

 

  α – daļiņas ir elektronu plūsma, kas rodas sabrūkot radioaktīvo elementu 

atomu kodoliem. 
Jā Nē 

  Pussabrukšanas periods ir laiks, kurā sabrūk puse no atomu kodoliem. 

 
Jā Nē 

  Protonu skaits kodolā sakrīt ar elementa kārtas skaitli periodiskajā 

sistēmā. 
Jā Nē 

  Kodoltermiskajās reakcijās no smagāku atomu kodoliem veidojas 

vieglāku atomu kodoli. 
Jā Nē 

  Elementārdaļiņas ir matērijas vissīkākās daļiņas. 

 
Jā Nē 

A Neitroniem un elektroniem B Protoniem un neitroniem 

C  Protoniem un elektroniem D Protoniem, neitroniem un elektroniem 

A Neitrons B Pozitrons 

C  Protons D Elektrons  

A γ - kvantu B Neitronu 

C  α – daļiņu D Elektronu  

A Geigera skaitītājs B Vilsona kamera 

C  Pūslīšu kamera D Biezslāņa fotoemulsija 
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